



雅加達六日攬勝

2012高級部結業知性之旅（上）

◎ 惠敏

基礎忠恕學院高級部助理學長與2008期結業生於2012年09月12至17日舉辦共六天的海外知性之旅，由張凱東和劉針妹兩位點傳師率隊參訪印尼雅加達道場。

※ ※ ※

道場篇

出發

第一天凌晨04：30由基隆出發，同張點傳師、謝毓卿、葉美雲和陳春梅學長共五人，由釜兒開車到台北太原路。遊覽車05：30沿途接團員，05：45小鳳上車，準備了溫馨早餐，一人兩個熱騰騰的水煎包，皮薄餡兒多，熱熱高麗菜香，溫暖了身子，也暖了心窩。

06：50到機場，過了海關，離上午08：45班機還有時間，可以慢慢逛免稅商店，看看時尚也看設計。大夥

今都起個大早，機上小憩片刻。用完中餐後起身走走，活動筋骨，與臨座明惠學長聊聊天。

下午13：00到達雅加達機場，入境通關後，瑞周全真德容單位許振宗點傳師與瑞周天惠單位黃美代點傳師及幾位壇主前來接機。隨著遊覽車前往雅加達全真道院。

以道相親 情如兄弟

17：08到雅加達全真道院，道親們已列隊熱忱迎接，好感動！彼此生活在不同的國度，素昧平生，卻是因道最親，這就是所謂的「四海之內皆兄弟」。許振宗點傳師首先表達對忠恕學院學長來訪的歡迎之意。

許點傳師慈悲說：「歡迎大家來到印尼，來到雅加達全真道院就像回到自己的家一樣，有緣大家共聚一堂。印尼道親們以虔敬的心，佈置會場及做種種準備，以迎接各位學長們的到來。今年6月15日，後學曾來雅加



▲ 莊嚴中堂中參駕。

達向李治點傳師報告，本來李點傳師還說：9月12日要親自接待大家。但是人生無常，李點傳師於7月19日已成道，生前還特別交代要做好接待工作。8月11日於後龍德容道院舉行告別式，有500位道親前來恭送點傳師。承蒙 天恩師德，後學們當繼承李點傳師遺志，承先啟後；今後大家合德同心，有容乃大，生命雖有限，聖業卻無限，一起共創未來彌勒家園。」

接著，張凱東點傳師慈悲：「1987年12月後學因工作的關係來過雅加達、萬隆，經過舊市區看到孔孟聖道院，當時大道於東南亞國家就已經有所發展。而今再度來到雅加達，看到了20多年來，前人輩不辭辛勞地在異鄉開荒闢道。所謂『前人種樹，後人乘涼』，修辦道其實是生活簡單，但都是以生命付出向道的。感恩前輩們的耕耘，有前人輩走過的路，才有後輩於今坐享之時，吾輩當效法前人輩修辦的堅毅精神。但是，爾後的修辦情況又有所不同，看到現今的環境與人心不若以前單純，因為物質文明的發展，人心受到物慾的引誘，更不容易

起修，這對修道來講也是一種障礙，度化更屬不易。在許點傳師及前賢們熱忱招待之際，我們當繼起開創，是這次參訪之意義。」

劉針妹點傳師緊接著也慈悲賜導：「沾了 天恩師德，全真道院有這麼多年輕的學長，顯現出道場的朝氣。印尼華人客語也通，後學就以幾句客語問候大家。李點傳師20多年在印尼的開創，才有今天的道場；在伊斯蘭教的國度，要開辦道務是不容易的。心存感恩之餘，當效法開荒前賢，各化一方。祝福全真道院道務在許點傳師繼起帶領之下，以既有的基礎，道親們要緊跟腳步，讓道務更加鴻展。」

開荒不易 點滴心血

精通印尼語與華語的葉平福壇主介紹了印尼全真道院的發展概況。雅加達是印尼首都，總面積約650平方



▲ 於講堂中開班，恭聆賜導。



▲ 葉平福壇主簡介雅加達全真道院概況。

公里，有將近1000萬人口，溫度是晚上23°C，白天32~34°C。雅加達共分東、西、南、北、中五區，全真道院是在中區，土地面積為550平方公尺，建築面積為1200平方公尺。

已歸空的李治點傳師於1988年9月5日率領羅智仁、林美蓮及張麗華學長來到人生地不熟、語言不通的雅加達開荒，所遇到的困難不是我們所能想像得到的，但是皇天不負苦心人，終於度化了一位華人陳暹梅壇主。隔年陳壇主向李點傳師介紹了她在山口

洋的姐姐，點傳師決定過去開荒，後來設立了「天泰講堂」。5年後在雅加達買下「天雅講堂」，2003年改建啟用，由袁前人賜名「印尼雅加達全真道院」。2008年11月10日在棉蘭建立了「天蘭講堂」。（詳見第144期〈基礎雜誌〉「回首來時路」）

羅智仁學長也分享跟隨李點傳師來印尼開荒的過程：「李點傳師不會講國語，在當地一個人都不認識；當時講道的方式是李點傳師講台語，後學翻成國語，再由印尼華人道親翻成印尼語。李點傳師到印尼後才開始學國語，後學非常敬佩點傳師的精神。當年印尼道務開辦的艱辛環境是這樣的：沒有柏油路，喝的水是黃色的，屋子會滴雨。

濟公老師說：『入我門不貧，出我戶不富。』，得道、修道會越修命



▲ 與當地乾道道親合影。



▲ 羅智仁學長結緣。

越好，意思是雖不會大富，但心是富足的，只因得道是多麼的寶貴啊！一般人心中如不知足，則雖富亦貧。今時大道是天人共辦，在異國雖然是語言不通，但上天仙佛藉機顯化並成全道親，這是後學的親身體驗，感受得到站在臺上總是有靈感與智慧，讓我們有了愿的機會。修辦機會總是錯過就不再。國內前賢往往會說：等我3到5年，就可以放下一切，再跟隨點傳師出國開荒弘道。對於點傳師的邀約，委婉地推辭掉。事後回想，時間是不等人的，今天李點傳師已不在了，只有徒留遺憾在心中。回想點傳師的幾番邀約，那是上天給我們的訊息與信念，真是當下就該去做。

走出去，跨出去，世界各地需要我們去開荒。點傳師辦道，看到還沒有求道的道親，覺得似曾相識，那是前世結的緣，我們也會覺得與點傳師



▲ 許點傳師(左)與張點傳師合影。

似乎很面熟。地球村已無什麼距離，我們要作上天的天使，傳遍尚未聞道的世界各個角落，還需我們的努力，才不虛來世間走一遭。」

許點傳師除了介紹羅智仁學長，還介紹許美新及鄔恆中兩位學長與大家結緣。棉蘭的道親昨天專程搭飛機來參加盛會，在在都顯出修辦的誠心。看到了李點傳師在印尼24年來的深耕開辦、道場與人才的展現，一位坤道清修點傳師以大無畏的精神，力行不怠，抱道奉行，是後輩們效法的修辦典範。會中還作了雙向交流，並與印尼道親們歡喜合照。

美好時光總是匆匆地過，蒙許點傳師招待用過晚餐，於20：00結束參訪活動，準備隨車到飯店下榻。感謝天恩師德、許點傳師及印尼雅加達全真道院壇主及道親們的盛情接待。祝福道院道務順利鴻展。（續下期）